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Ekonomický koloběh
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Příklady výrobních faktorů
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Zdroje
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• Volný zdroj - využíván bezplatně

• Vzácný zdroj – jejich rozsah je menší,než jaký je zájem o jejich využívání
– zájemci si mezi sebou konkurují a budou ochotni za ně platit

• Soukromý zdroj – je-li vzácný, nikdy není volný (bezplatný)

• Státní nebo obecní vlastnictví – vzniká problém nadměrného využívání 
volných zdrojů, které může vést k jejich vyčerpávání, ke snižování jejich 
výnosnosti a někdy až k jejich devastaci a nevratnému ničení – tzv.
tragédie společnéhovlastnictví (Tragedy of Commons- Hardin)

• Tragedie obecní pastviny – racionální chovatel zvyšuje počty svých kusů



Volné statky
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• Volné statky – statky, za které spotřebitelé neplatí, jsou k dispozici
zdarma

• Jeli statek volný, nejsou lidé ochotni dobrovolně hradit náklady sním 
spojené – hradí stát nebo obec z daní (lidé za volné statky platí pouze
jako daňoví poplatníci)

• Volné statky – příklady
o Višňový sad u města

o Parkování na ulicích

o Obecní pastvina



Veřejné 
statky
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Veřejné statky - příklady
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Externality

• Vznikají, když někdo nenese plně náklady své činnosti nebo když nedostane úplné výnosy

své činnosti (Holman)

• „Kdykoliv jedinec nebo firma podnikne libovolnou činnost, která má vliv na jiného
jednotlivce nebo firmu, a která zároveň není druhou stranou zaplacená nebo za kterou
nenídruhá strana odškodněna,mluvímeo externalitách“ (Stiglitz)

• Funkce užitku jednotlivce U (x, y) x a y jsou množství 2 spotřebovávaných statků. Jednotlivec
si může vybrat, kolik spotřebuje statku x, ale nemá kontrolu nad statkem y. Kolik
statku y spotřebuje je určeno ostatními subjekty. V tomto případě se jedná o externalitu.
(Kolstad)

• Negativní X Pozitivní

• Výrobní externality X spotřební externality

• Některé externality jsou pronikavé (dýmějový mor), u jiných je efekt malý

(Samuelson)
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Externality - příklady
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Externality

• Co je podstatou externalit a proč vůbec vznikají?

• Externality jsou v zásadě porušením něčího práva (Holman) –
vznikají tehdy, když na někoho přenesete nějaký náklad a on s 
tím nesouhlasí (negativní externalita) nebo když vám někdo 
brání v dosažení úplného výnosu vaší činnosti a vy s tím 
nesouhlasíte (pozitivní externalita).
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Externality a neefektivnost
Nadoptimální množství elektřiny 

• Předpokládejme, že elektrárny nejsou nuceny hradit těmto lidem jejich škody. 

Pak vzniká negativní externalita – elektrárny nenesou všechny náklady na výrobu 

elektřiny. 

• Křivka poptávky odráží mezní užitek elektřiny pro spotřebitele. Křivka MCP

odráží mezní náklady elektráren (které ovšem neobsahují náklady na regeneraci 

ničených lesů, půdy a zdraví).

• Křivka MCS odráží společenské mezní náklady, tj. nejen náklady elektráren na 

výrobu elektřiny, ale také náklady na regeneraci ničených lesů, půdy a zdraví. 

Jaké množství elektřiny budu elektrárny vyrábět?

• Budou vyrábět množství QP, protože právě při tomto množství bude cena elektřiny 

rovna mezním nákladům elektráren (P = MCP). 
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Externality a neefektivnost
Nadoptimální množství elektřiny 

• Jenže z hlediska společenského je toto množství elektřiny nadoptimální, protože 

její mezní užitek (ačkoli je roven mezním nákladům elektráren) je nižší než 

společenské mezní náklady.

• Optimálním množstvím by bylo QS, protože jedině při tomto množství je mezní 

užitek elektřiny roven úplným mezním nákladům na výrobu elektřiny (MU = 

MCS).

• Jenže elektrárny budou vyrábět množství QP. 

Jak by bylo možné externalitu odstranit a přimět výrobce, aby vyráběli jen 

množství QS? 
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Externality a neefektivnost
Nadoptimální množství elektřiny 

• Jenže z hlediska společenského je toto množství elektřiny nadoptimální, protože 

její mezní užitek (ačkoli je roven mezním nákladům elektráren) je nižší než 

společenské mezní náklady.

• Optimálním množstvím by bylo QS, protože jedině při tomto množství je mezní 

užitek elektřiny roven úplným mezním nákladům na výrobu elektřiny (MU = 

MCS).

• Jenže elektrárny budou vyrábět množství QP. 

Jak by bylo možné externalitu odstranit a přimět výrobce, aby vyráběli jen 

množství QS? 

• Kdyby byli výrobci nuceni hradit škody, které jejich výroba způsobuje jiným, pak 

by externalita zmizela.

• Křivka MCP posunula na úroveň křivky MCS.

• Elektrárny by pak vyráběly množství QS. 
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Externality a neefektivnost

Externality 
vyvolávají 
neefektivnost –
vedou k výrobě 
takového 
množství statků, 
které není 
optimální. 



NEOMEZENÝ 
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AKTUÁLNÍ 
STAV 
ŽIVOTNÍHO 
PROSTŘEDÍ





Vztah mezi emisemi a budoucím oteplením



Ekonomie koblihy

EKONOMIKA = KOBLIHA S DUTÝM STŘEDEM

• spojuje sociální i environmentální problémy

• nastavuje vizi pro udržitelnou a 
spravedlivou budoucnost

• mlčí ohledně způsobů, jak jí dosáhnout

• tj. prostor pro debatu ohledně 
alternativních cest kupředu





Lineární vs. cirkulární ekonomika
Cradle to Grave vs. Cradle to Cradle

„WE CLOSE THE LOOPS“



• Biohospodářství.

• Část ekonomiky, která využívá obnovitelné biologické zdroje.

• Tyto biologické zdroje jsou využívány k výrobě potravin, krmiv, chemických látek,
textilu a energie.

• Obnovitelný segment cirkulární ekonomiky.

Cirkulární bioekonomika



• První komplexní strategie pro cirkulární ekonomiku.

• Oběhové hospodářství jako priorita České republiky.

STRATEGICKÝ RÁMEC „CIRKULÁRNÍ ČESKO 2040“

Cirkulární ekonomika a bioekonomika



• První komplexní strategie pro cirkulární ekonomiku.

• Oběhové hospodářství jako priorita České republiky.

STRATEGICKÝ RÁMEC „CIRKULÁRNÍ ČESKO 2040“

Cirkulární ekonomika a bioekonomika



„Vzdělávání je klíčové pro 
ochranu klimatu, protože má 
výjimečnou moc dlouhodobě

posouvat přemýšlení a 
jednání lidí. Protože 

vzdělávání může změnit 
myšlení, může změnit svět.“

- Audrey Azoulay, generální ředitelka UNESCO -



ĎAKUJEM ZA 
SPOLUPRÁCU
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